


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας Διερεύνησης της Αρχαιοελληνικής και Βυζαντινής 
Τεχνολογίας (ΕΔΑΒυΤ) ανέλαβε την ανάρτηση στην ιστοσελίδα της (www.edabyt.gr), σε ψηφιακή 
μορφή, των εργασιών του 3ου Διεθνούς Συνεδρίου Αρχαιοελληνικής και Βυζαντινής Τεχνολογίας 
(Αθήνα 19-21 Νοεμβρίου 2024).  
   Οι εργασίες είχαν γίνει αντικείμενο κρίσεων και σχολιασμού από την Επιστημονική Επιτροπή. Επι 
πλέον,  έγιναν κι άλλες παρατηρήσεις και σχόλια κατά την συζήτηση που ακολούθησε μετά την 
προφορική τους παρουσίαση στο Συνέδριο.  
   Οι εργασίες αναρτώνται όπως κατατέθηκαν από τους συγγραφείς μετά την ολοκλήρωση του 
Συνεδρίου. Οι συγγραφείς φέρουν την ευθύνη του περιεχομένου της εργασίας τους, τόσο ως προς 
τις απόψεις τους όσο και ως προς την ακρίβεια και την ορθότητα των στοιχείων που παραθέτουν. 
 
 
The Board of Directors of the Association for Research on Ancient Greek and Byzantine Technology 
(EDAByT) undertook the posting on its website (www.edabyt.gr) of the papers presented at the 3rd 
International Conference on Ancient Greek and Byzantine Technology (Athens, November 19-21, 
2024).  
   The papers had been subject to reviews and comments by the Scientific Committee. Additionally, 
further observations and comments were made during the discussion that followed their oral 
presentation at the Conference. 
   The papers are posted as submitted by the authors after the conclusion of the Conference. The 
authors are responsible for the content of their work, both in terms of their views and the accuracy 
and correctness of the data they present. 
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Περίληψη 

 

Τα νομίσματα που παρουσιάζουν κάποιου είδους παραμορφώσεις έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
καθώς προσφέρουν σημαντικές πληροφορίες όχι μόνο για πρακτικά ζητήματα, όπως η 
νομισματοκοπία ή ο έλεγχος γνησιότητας, αλλά και για θέματα οικονομικής πολιτικής. Αν και 
το νόμισμα με τη μορφή του «δόκιμου χρήματος», με τα δηλωτικά της εκδίδουσας αρχής 
δηλαδή, ανάγεται στον 7ο αιώνα και μαρτυρείται με βεβαιότητα στον ελλαδικό χώρο στον 6ο, 
εντούτοις οι σχετικές γραπτές πηγές χρονολογούνται από τον 4ο κυρίως αιώνα με κύριο 
εκφραστή τον Αριστοτέλη. Έως τότε υπάρχουν ισχνές αναφορές, που αφορούν κυρίως στις 
παραδοσιακές και μυθικές απαρχές του νομίσματος, όχι όμως στον ουσία και τον ρόλο του 
στην οικονομία.  

Εικονογραφικές μαρτυρίες και αρχαιολογικά ευρήματα επέτρεψαν την ανασύσταση των 
τεχνικών παραγωγής των νομισμάτων  ήδη από το 1922, οι οποίες επιβεβαιώνοντται από τη 
σύγχρονη πειραματική αρχαιολογία. Η όλη διαδικασία, από την επιλογή και τις παρεμβάσεις 
στη χημική σύσταση του κράματος, τη σφυρηλάτηση και τη δημιουργία των  πετάλων, την 
κατασκευή και τη χάραξη των μητρών, μέχρι το τελικό χτύπημα ή τη χύτευση και την 
ολοκλήρωση των κερμάτων απαιτούσε ακριβείς υπολογισμούς και δεξιοτεχνία και βέβαια την 
στιβαρή παρουσία της εκδίδουσας αρχής.  Η εκδίδουσα αρχή μπορούσε να παρέμβει με 
πολλούς τρόπους στη νομισματική διαδικασία, θέτοντας σε κυκλοφορία ακόμα και 
υποτιμημένα νομίσματα σε περιόδους κρίσης κυρίως, αλλά όχι μόνον, προωθώντας μια 
κρατική κιβδηλεία, η οποία ωστόσο τιμωρείτο με θάνατο στην περίπτωση ιδιωτών. 

Παρόλο που η παραγωγή των νομισμάτων γινόταν υπό έλεγχο, δεν έλειπαν οι κακοτεχνίες, 
αν και η σπανιότητά τους σε σχέση με τον αριθμό των διασωζόμενων νομισμάτων  υποδηλώνει 
ότι οι αποτυχημένες κοπές αποσύρονταν και επαναχυτεύονταν. Η επαναχύτευση γενικά όπως 
και η επικοπή σε παλαιότερα ή ξένης αρχής νομίσματα ήταν μια μάλλον κοινή πρακτική, καθώς 
το μέταλλο ήταν πολύτιμο και δυσεύρετο σε πολλές περιοχές. Οι επικοπές, όπως και οι 
επισημάνσεις, αν και επιφέρουν σημαντικές αλλοιώσεις στα πέταλα, δίνουν σημαντικές 
ιστορικές πληροφορίες για την κυκλοφορία των νομισμάτων. Εξίσου καταστροφικοί 
μπορούσαν να αποδειχθούν οι έλεγχοι της αξίας των νομισμάτων, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις 
των εγχαράξεων ή των αποκοπών μέρους του πετάλου.  

 
Λέξεις Κλειδιά: παραγωγή, σφάλματα, παραμορφώσεις, κιβδηλεία, έλεγχος, επικοπές, 
επισημάνσεις 
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1. Εισαγωγή 

 
Υπάρχουν κάποια τεχνολογικά επιτεύγματα, όπως η τυπογραφία λόγου χάρη, που είναι 
δύσκολο να οριστούν ως εφευρέσεις, καθώς στηρίζονται στην ωρίμανση μιας σειράς 
γνώσεων, με τις οποίες οι κοινωνίες ήταν ήδη εξοικειωμένες. Και για τον λόγο αυτό και 
εξαπλώθηκαν, καθιερώθηκαν και εξελίχθηκαν με γοργούς ρυθμούς. Μια ανάλογη ίσως πορεία 
μπορεί να υποστηριχθεί και για τη νομισματοκοπία, που δημιουργήθηκε μέσα από μια μακρά 
διαδικασία τυποποίησης των συναλλαγών, η οποία ολοκληρώθηκε με την μετάβαση από το 
ζυγισμένο μέταλλο στο νόμισμα, και περιγράφεται εξαιρετικά από τον Αριστοτέλη, Πολιτικά  
1257 α: τὸ δὲ τελευταῖον καὶ χαρακτῆρα ἐπιβαλλόντων, ἵνα ἀπολύσῃ τῆς μετρήσεως αὑτούς· ὁ 
γὰρ χαρακτὴρ ἐτέθη τοῦ ποσοῦ σημεῖον και την εν τέλει καθιέρωση των «δόκιμων χρημάτων» 
(Cairns 1984).   
Η διαδικασία για την παραγωγή των νομισμάτων υπήρξε απλή και με μικρές διαφοροποιήσεις 
έως και τους μεσαιωνικούς χρόνους τουλάχιστον. Ήδη από το 1922, ο Hill σε μια θεμελιώδη 
μελέτη είχε περιγράψει τις μεθόδους νομισματοκοπίας (Hill 1922)  οι οποίες επιβεβαιώνονται 
πλέον και από τη σύγχρονη πειραματική αρχαιολογία. Η βασική αρχή είναι ότι μικρά τεμάχια 
μετάλλου, τα πέταλα, αφού θερμαίνονταν ώστε να αποκτήσουν καλύτερη ολκιμότητα  
(formability/παραμορφωσιμότητα) τοποθετούνταν ανάμεσα σε δύο μήτρες, οι οποίες 
εντυπώνονταν σε αυτά με σφυρηλάτηση. Η νομισματοκοπία ήταν μια πολύ σημαντική 
διαδικασία που απαιτούσε ένα συνδυασμό καλών τεχνικών, γνώσεων και δεξιοτεχνίας σε 
πολλά επίπεδα. Ένας συνδυασμός, που ξεκινούσε από την καθαρότητα του μετάλλου και το 
βάρος των νομισμάτων έως την κατασκευή των σφραγίδων και την τελική παραγωγή, ήταν 
απαραίτητος ώστε τα νομίσματα να γίνονται αποδεκτά εντός και κυρίως, εκτός των ορίων της 
εκδίδουσας αρχής.   

 
2. Σφάλματα κατά τη Διαδικασία Παραγωγής 

 
Η ολοκλήρωση της παραγωγής ενός νομίσματος επιτυγχάνεται με την εντύπωση των 
εικονογραφικών τύπων στο πέταλο. Είναι προφανές ότι ο συνδυασμός των μικρών 
διαστάσεων των νομισμάτων με την ανάγκη μιας ευάριθμης και σχετικά  ταχείας παραγωγής, 
μπορούσε να προκαλέσει διάφορες αστοχίες.  Ωστόσο η σπανιότητα των διασωζόμενων 
περιπτώσεων υποδηλώνει ότι τα ελαττωματικά κομμάτια δεν έμπαιναν στην κυκλοφορία, 
εκτός κι αν διέφευγαν της προσοχής των υπεύθυνων.  

Σπασμένα πέταλα, που προκαλούνται από πολύ δυνατό χτύπημα, (Εικ. 1.) ή ελαττωματικά 
που ανοίγουν στα ασθενέστερα άκρα, (Εικ. 2) ή με κενά που προκαλούνται από το κακώς 
αναμειγμένο κράμα (Flan Flaw και Flan Void). (Εικ. 3). Διπλοχτυπημένα πέταλα, (double-
strike) που προέρχονται  (Εικ. 4) είτε από την αθέλητη ανάκρουση του σφυριού είτε από μια 
σκόπιμη, αν και αποτυχημένη προσπάθεια βελτίωσης του αναγλύφου.  Ατελώς χτυπημένα 
πέταλα, (Εικ. 5) ή αμελώς,  με αποτέλεσμα τη διολίσθηση των σφραγίδων, (Εικ. 6) οπότε οι 
εικονογραφικοί τύποι ξεφεύγουν από τα όρια του πέταλου. Μια συχνά απαντώμενη κακοτεχνία 
είναι το λεγόμενο brockage.  (Εικ. 7) Σε αυτήν την  περίπτωση, ένα κέρμα που έχει ήδη 
χτυπηθεί προσκολλάται στη σφύρα, οπότε και ξαναχτυπιέται σε καινούργιο πέταλο, αυτή τη 
φορά ως οπισθότυπος. Η μακρά χρήση των σφραγίδων και οι προσπάθειες επισκευής τους 
μπορούν επίσης να παραμορφώσουν τον αρχικό τύπο. Σοβαρές παρεμβάσεις παρατηρούνται 
ως μέρος του ελέγχου του βάρους, μια πρακτική που εντείνεται στην περίπτωση των αργυρών 
ρωμαϊκών νομισμάτων (Εικ. 8).   
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3. Πρακτικές Ανεύρεσης Μετάλλου 
 

3.1. Επικοπές και Επαναχυτεύσεις  
 
Οι ανάγκες ανεύρεσης του πολύτιμου άργυρου για τη νομισματοκοπία έχουν αφήσει 
χαρακτηριστικά παραδείγματα, ακόμα και σε περιπτώσεις περιοχών πλούσιων σε κοιτάσματα. 
Ο πλέον ενδεδειγμένος τρόπος ήταν η ανακύκλωση παλαιότερων ή ξένων νομισμάτων και ο 
ταχύτερος και απλούστερος, οι επικοπές (Εικ.  9) (Thompson 1979) οι οποίες μας δίνουν και 
σημαντικές ιστορικές πληροφορίες. Τελευταία, μελέτες πάνω στην προέλευση του αργύρου 
(Stos-Gale 2017, Ponting 2020, Albarede et al. 2024), επιβεβαιώνουν και την εξαιρετικά 
διαδεδομένη πρακτική της ολικής επαναχύτευσης από την οποία δεν διασώζονται ορατά ίχνη.   

Μια εξαιρετική περίπτωση, αποτέλεσμα κρατικής παρέμβασης, είναι η σειρά Pi, (Εικ. 10) 
των αθηναϊκών νομισμάτων. Το 353 ανακλήθηκαν όλες οι μεγάλες αργυρές υποδιαιρέσεις, τα 
τετράδραχμα, και επαναχυτεύθηκαν με σκοπό να αυξηθούν οι πρόσοδοι της πόλης την 
επομένη του Συμμαχικού Πολέμου (Kroll 2011). Δεν αποκλείεται ωστόσο η ενέργεια αυτή να 
συνδέεται και με τις αυξημένες οικονομικές ανάγκες της πόλης εν όψει της αντιπαράθεσης με 
τον Φίλιππο Β’ της Μακεδονίας. Η βιαστική παραγωγή τους είναι φανερή στα 
κακοσχηματισμένα πέταλα, εξ ου και  ονομάστηκαν «κούτσουρα», που μπορεί να έχουν και 
μια ή δύο πλευρές σχεδόν κάθετες, ενώ, καθώς ήταν μικρότερα, οι χαρακτήρες, που 
προέρχονταν από τις παλαιότερες σφραγίδες, δεν εμφανίζονται ολόκληροι. Τα νομίσματα αυτά 
χαρακτηρίζονται επίσης από τα παχιά πέταλα όπου είναι φανερά τρία και τέσσερα στρώματα 
(Εικ. 11, 12/12α), καθώς για την παραγωγή τους είχαν ισιώσει και αναδιπλώσει δυο φορές τα 
παλαιότερα τετράδραχμα. Ανάλογα δείγματα προέρχονται από την Κύζικο πιθανόν, τη 
Σινώπη, την Ήλιδα, τη Θήβα και την Αίγινα (Kroll 2015), γεγονός που υποδηλώνει ότι η τεχνική 
της αναδίπλωσης να ήταν περισσότερο διαδεδομένη από όσο νομίζουμε.    
3.2. Προϊόντα κρατικής κιβδηλείας 
Το παράδειγμα της Αθήνας του 4ου αιώνα είναι χαρακτηριστικό και για τις πρωτοβουλίες που 
μπορούσε να πάρει μια πόλη σε περιόδους κρίσεων, όταν οι ανάγκες σε χρήμα ήταν 
αυξημένες και η προμήθεια μετάλλου δυσχερής.  Η έκδοση υπόχαλκων νομισμάτων φαίνεται 
ότι είναι από τις παλαιότερες, όπως παραδίδει ο Ηρόδοτος (3, 56, 1-2) για τον Πολυκράτη, τον 
τύραννο της Σάμου, ο οποίος για να απαλλαγεί από την πολιορκία των Πελοποννησίων: 
λέγεται Πολυκράτεα ἐπιχώριον νόμισμα κόψαντα πολλὸν μολύβδου καταχρυσώσαντα δοῦναί 
σφι, τοὺς δὲ δεξαμένους οὕτω δὴ ἀπαλλάσσεσθαι. Η ύπαρξη ενός τουλάχιστον μολύβδινου 
ημιστατήρα που χρονολογείται στα 525/4 και βρίσκεται στη συλλογή της American Numismatic 
Society (Εικ. 13) αποδεικνύει ότι ενδεχομένως η αφήγηση του Ηρόδοτου να έχει πραγματική 
βάση. Η ύπαρξη άλλωστε ανάλογων μολύβδινων κοπών και από την Μίλητο (560-545) 
ενισχύει την υπόθεση για μια ευρύτερη πρακτική κιβδηλείας στην Ιωνία και μάλιστα σε μια 
πολύ πρώιμη περίοδο της χρήσης του νομίσματος (van Alfen 2006). 

Διαφορετική είναι  η περίπτωση των περίφημων πονηρών χαλκίων  (Εικ.14) που εκδόθηκαν 
στην Αθήνα το 406/405, υπό την ασφυκτική οικονομική πίεση που βίωνε η πόλη στα τελευταία 
χρόνια του Πελοποννησιακού Πολέμου και στα οποία αναφέρεται ο Αριστοφάνης (Βάτραχοι 
725-726. Εκκλησιάζουσες 815-822). Ανάλογες κινήσεις σε περιόδους κρίσεων, οι οποίες είχαν 
«πιστωτικό» και μάλλον βραχύβιο χαρακτήρα βάσει μιας αμφίδρομης συμφωνίας μεταξύ της 
πόλης και των πολιτών είναι γνωστές και από άλλες περιοχές, όπως οι Κλαζομενές και η 
Έφεσος (Kroll 1976, Kroll 1996). Πράγματι, και στην Αθήνα οι υπόχαλκες κοπές αποσύρθηκαν 
είτε το 403, μετά το πέρας του πολέμου, είτε το 393, όταν ο Κόνων επέστρεψε  με τα περσικά 
λάφυρα (Kroll 1976, 338-341).  

Οι έκτακτης ανάγκης εκδόσεις του Τιμόθεου επίσης, (Εικ.15) κατά την πολιορκία της 
Ολύνθου το 357-355 (Sheedy 2015, Sheedy et al. 2015) Αριστοτέλη, Οικονομικός ΙΙ, 1350a, 
23: Τιμόθεος Ἀθηναῖος πολεμῶν πρὸς Ὀλυνθίους καὶ ἀπορούμενος ἀργυρίου, κόψας χαλκὸν 
διεδίδου τοῖς στρατιώταις. Ἀγανακτούντων δὲ τῶν στρατιωτῶν ἔφη αὐτοῖς τοὺς ἐμπόρους τε 
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καὶ ἀγοραίους ἅπαντα ὡσαύτως πωλήσεων. Τοῖς δ’ ἐμπόροις προεῖπεν ὅν ἄν τις λάβῃ χαλκόν, 
τούτου πάλιν ἀγοράζειν τά τ’ἐκ τῆς χώρας ὤνια καὶ τὰ ἐκ τῶν λειῶν ἀγόμενα. ὅς δ’ἄν 
περιλειφθῆ αὐτοῖς χαλκός, πρὸς αὐτὸν ἀναφἐροντας ἀργύριον λαμβάνειν, αν και με μορφή 
νομίσματος, πρέπει να θεωρηθούν περισσότερο ως σύμβολα (tokens), καθώς υπήρξε 
κάποιου είδους οικονομική συμφωνία ως προς την αξία τους.  

 
3.3. Προϊόντα ιδιωτικής κιβδηλείας 

 
Σε αντίθεση με την κρατική κιβδηλεία, η οποία θεωρείται σωτήρια σε πολλές περιπτώσεις, η 
ιδιωτική επέσυρε την ποινή του θανάτου. Χαρακτηριστικός είναι ο λόγος του Δημοσθένη κατά 
του  Τιμοκράτους (Δημοσθένης 24, 212-214), όπου αναφέρεται ότι οι πόλεις που εξέδωσαν 
υπόχαλκα νομίσματα δεν ζημιώθηκαν, ὅτι ἀργυρίῳ μὲν πολλαὶ τῶν πόλεων καὶ φανερῶς πρὸς 
χαλκὸν καὶ μόλυβδον κεκραμένῳ χρώμεναι σῴζονται καὶ οὐδ’ ὁτιοῦν παρὰ τοῦτο πάσχουσιν, 
ενώ αντίθετα, νόμος ἐστὶν ἁπάσαις, ὡς ἔπος εἰπεῖν, ταῖς πόλεσιν, ἐάν τις τὸ νόμισμα διαφθείρῃ, 
θάνατον τὴν ζημίαν εἶναι, που επαναλαμβάνεται και στον λόγο Περὶ τῆς ἀτελείας πρὸς 
Λεπτίνην (20, 167):  Θαυμάζω δ’ ἔγωγε, εἰ τοῖς μὲν τὸ νόμισμα διαφθείρουσι θάνατος παρ’ὑμῖν 
ἐστιν ἡ ζημία, ….  

Η αυστηρότητα των νόμων περί την κιβδηλεία μαρτυρούνται και από άλλες πηγές, όπως 
στη νομισματική συμφωνία ανάμεσα στη Μυτιλήνη και τη Φώκαια του τέλους του 5ου και 
αρχών του 4ου αιώνα  (Heisserer 1984), ενώ η  παραχάραξη νομισμάτων επέφερε τη θανατική 
ποινή και τους επόμενους αιώνες, όπως φαίνεται από τη σχετική επιγραφή του 190-146   από 
τη Δύμη, σύμφωνα με την οποία η πόλη καταδίκασε σε θάνατο έξι άτομα …ὅτι ἱεροφώρεον 
[καὶ νό]μισμα ἔκοπτον χάλ[κεον] (A.D. Rizakis, Achaïe III 2, pp. 40-43Thür 1991). Δύο 
τουλάχιστον υπόχαλκα νομίσματα της πόλης της ίδιας περιόδου θα μπορούσαν να συνδέονται 
με τη δραστηριότητα  της συγκεκριμένης ομάδας (Thür, Stumpf 1989). Είναι γενικά αποδεκτό 
ότι οι παραχαράκτες ήταν άτομα που είχαν πρόσβαση στα νομισματοκοπεία, στον εξοπλισμό 
και στις επίσημες μήτρες, που θα τους επέτρεπαν να κατασκευάσουν κίβδηλα νομίσματα που 
θα περνούσαν απαρατήρητα. Σε αυτό το πλαίσιο μπορεί να τοποθετηθεί ίσως και ο Ικεσίας, 
τραπεζίτης στη Σινώπη, πατέρας του Διογένη, το όνομα του οποίου είναι γνωστό και από μια 
έκδοση που χρονολογείται στα 425/20-410 (Εικ. 16) και ο οποίος κατηγορήθηκε για 
παραχάραξη ακολουθώντας έναν χρησμό που τον παρέτρεπε το νόμισμα παραχαράξαι, αλλά 
στην ουσία εννοούσε να αλλάξει τρόπο ζωής (Διογ. Λαερτ. 6.20-21. Seltman 1938, Branham 
1996). Πιθανότατα ο Ικεσίας κατηγορήθηκε άδικα στην προσπάθειά του να εξυγιάνει τη 
νομισματική κυκλοφορία, στην οποία είχαν παρεισφρήσει κοπές, οι οποίες  ήταν ελαφρύτερες 
του κανονικού βάρους και χαμηλότερης ποιότητας και διακρίνονταν από αραμαϊκές επιγραφές. 
Οι σημαντικές παραμορφώσεις που παρατηρούνται στα περισσότερα από αυτά τα νομίσματα 
και τα καθιστούν άχρηστα πιθανόν να μπορούν να συσχετιστούν με τις πρωτοβουλίες του 
Ικεσία.  (Εικ. 16α)  

Διάκριση μεταξύ κρατικής ή ιδιωτικής κιβδηλείας ως προς το αποτέλεσμα είναι αδύνατον να 
υπάρξει, ιδιαίτερα εφόσον οι παραχαράκτες φρόντιζαν να χρησιμοποιούν άργυρο ίδιας 
σύστασης με αυτόν του κρατικού νομισματοκοπείου. Ενδεικτικά αναφέρονται επάργυρα  
νομίσματα του Κρότωνα και του Μεταποντίου του 6ου και του 5ου  αιώνα, για τα οποία δεν 
είναι βέβαιο αν πρόκειται για επίσημες εκδόσεις σε εποχές έλλειψης πολύτιμου μετάλλου ή 
προϊόντα ιδιωτικής κιβδηλείας. (Salvemini  et al. 2020).  

 
3.4. Μέθοδοι ελέγχου 

 
Σε μια εποχή που οι συναλλαγές στηρίζονταν στην πραγματική και όχι την ονομαστική  αξία 
των νομισμάτων, είναι προφανές ότι έμποροι, τραπεζίτες, αργυραμοιβοί, αλλά και οι ίδιες οι 
πόλεις ενδιαφέρονταν για την ποιότητα του μετάλλου. Στον πολυσυζητημένο νόμο του 
Νικοφώντα του 375/4 (Stroud 1974, Engen 2005, Psoma 2011), όπου τίθεται μια σειρά όρων 
και περιορισμών για την κυκλοφορία των νομισμάτων στην Αθήνα, από όλες τις αναφερόμενες 
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κατηγορίες νομισμάτων τα μόνα που δεν γίνονταν αποδεκτά, αλλά αποσύρονταν στο Μητρώο 
ήταν τα υπόχαλκα, στο πλαίσιο πιθανότατα μιας σταθερής πρακτικής απόσυρσης των άνευ 
αξίας κερμάτων (Alessandrì 1982). Γεγονός είναι ότι η συρροή μεγάλου πλήθους στην πόλη 
και στα ιερά αύξανε την πιθανότητα παρείσφρησης κίβδηλων νομισμάτων, καθώς εν γνώσει ή 
εν αγνοία τους πολλοί από τους επισκέπτες κατέθεταν υπόχαλκα κέρματα. Χαρακτηριστική 
είναι η αναφορά σε εικοσιπέντε νομίσματα που αναγράφονται στους καταλόγους από το 
Εκατόμπεδο το 398/7 ως αργύριον κίβδηλον Ελευσινόθεν (Lykke 2017, p. 21). 

Οι μέθοδοι ελέγχου ήταν πολλές, ενώ οι απλούστερες βασίζονταν στην εμπειρία και τις 
αισθήσεις του δοκιμαστή, όπως περιγράφεται στις ομιλίες του Επίκτητου (1.20.7-9). Πράγματι, 
καθώς ο χαλκός και ο άργυρος διαφέρουν ως προς τις ιδιότητες, η όψη, η υφή, ακόμα και η 
οσμή μετά από ελαφριά θέρμανση στο χέρι, μπορεί να διαφέρουν και να γίνουν αντιληπτές. Ο 
ήχος που κάνει ένα νόμισμα όταν πέφτει σε σκληρή επιφάνεια είναι ένα ακόμα στοιχείο που 
αναφέρει όχι μόνον ο Επίκτητος, αλλά και ο Αριστοφάνης (Βάτραχοι 773) ο οποίος γράφει για 
νομίσματα κεκωδωνισμένα, δηλωτικό της γνησιότητάς τους.  

Ο έλεγχος με λυδία λίθο ήταν μια ακόμα τεχνική, γνωστή από τον 6ο αιώνα όσον αφορά τα 
χρυσά νομίσματα. Η βάσανος ή βασανίτης λίθος ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη για τον καθορισμό 
της περιεκτικότητας ενός κράματος σε χρυσό και φαίνεται ότι χρησιμοποιήθηκε ευρέως στη 
Λυδία, όπου βρίσκεται εν αφθονία στον Τμώλο, από όπου προέρχεται το φυσικό ήλεκτρο, ενώ 
και οι διαφορετικές πυκνότητες στα επιμεταλλωμένα νομίσματα μπορούσαν να γίνουν 
αντιληπτές με μεθόδους ζυγίσματος. Στον Αρχιμήδη (212 π.Χ.) αποδίδεται ένας τρόπος που 
έχει επιβεβαιωθεί εμπειρικά για τα επάργυρα ρωμαϊκά νομίσματα, σύμφωνα με τον οποίο 
τοποθετούσαν σε ζυγαριά  το ύποπτο νόμισμα μαζί με άργυρο ίδιου βάρους και τα βύθιζαν σε 
νερό. Το επάργυρο νόμισμα ως ελαφρύτερο ανεβαίνει στην επιφάνεια (Zwicker et al. 1993, 
Higbie 2013). Μια ανάλογη υπόθεση έχει κάνει ο Γιώργος Βαρουφάκης (Αρχαιολογία Online 
2014), ο οποίος ερμήνευσε έναν ζυγό με ενσωματωμένα αντίβαρα στο ένα τμήμα και 
υποδοχές συγκεκριμένων διαστάσεων, όπου θα έμπαιναν τα νομίσματα στο άλλο. Σε 
περίπτωση εξισορρόπησης το νόμισμα ήταν γνήσιο, αν αποδεικνυόταν ελαφρύτερο ήταν 
υπόχαλκο, ενώ αν ήταν βαρύτερο ήταν επαργυρωμένο μολύβδινο. 

 Είναι προφανές κατόπιν αυτών, ότι υπό κανονικές συνθήκες οι δοκιμαστικές χαράξεις ( test 
cuts) αποτελούσαν την τελευταία επιλογή ελέγχου, καθώς οι βαθιές χαράξεις ή η αποκοπή 
μέρους του πετάλου καταστρέφουν το νόμισμα και αφαιρούν από την αξία του. (Εικ. 17) Αν 
και έχει υποτεθεί ότι ήταν μια πρακτική ρουτίνας (Davis et al. 2020), θεωρώ ότι ήταν 
περισσότερο διαδεδομένη σε περιοχές που κατακλύζονταν από ξένα νομίσματα, όπως είναι η 
περίπτωση της Αιγύπτου, από όπου και προέρχεται τεράστιος αριθμός αθηναϊκών 
νομισμάτων, καθώς και απομιμήσεών τους,  κατά τον 5ο και τον 4ο αιώνα. Σε κάθε περίπτωση, 
οι έντονες έως καταστροφικές παρεμβάσεις, ιδιαίτερα αν πρόκειται όντως για κίβδηλα 
νομίσματα, αποσκοπούσαν τελικά στην ηθελημένη καταστροφή του κέρματος  και την οριστική 
απόσυρσή του από την κυκλοφορία. 

Οι έλεγχοι αυτοί επιβεβαιώνονταν συχνά με την προσθήκη επισημάνσεων (Conn IV 2007).  
(Εικ. 18) Οι επισημάνσεις ήταν μικρές σφραγίδες που εντυπώνονταν στο νόμισμα με 
σφυρηλάτηση και οι οποίες μπορεί να ήταν και περισσότερες από μία, ανάλογα με τις αιτίες 
στις οποίες απαντούσαν. Σε πολλές περιπτώσεις το εντύπωμα μπορεί να ήταν αρκετά βαθύ 
φτάνοντας στον πυρήνα, ώστε να ελέγχεται και η γνησιότητα.  

Οι επισημάνσεις είναι εξαιρετικά ενδιαφέρουσες γιατί παρέχουν ένα πλήθος και άλλων 
πληροφοριών, όπως λόγου χάρη η ανατίμηση των νομισμάτων και η εξομοίωση των 
παλαιότερων εκδόσεων με τις νέες, ή η αποδοχή, παλαιότερων ή  ξένων κοπών και η ένταξή 
τους στην υπάρχουσα κυκλοφορία (Tselekas, Papageorgiadou 2008).  

Η παραγωγή νομισμάτων ενέχει την έννοια του απόλυτου (υπολογισμού) και της ακρίβειας 
(της εκτέλεσης), όπως αποδεικνύεται εν πολλοίς από τα διασωζόμενα δείγματα. Ο 
υπολογισμός αφορά στην προμήθεια και χρήση του πολύτιμου μετάλλου, το οποίο μπορεί να 
υφίσταται αλλοιώσεις και μεταβολές, ως προς την καθαρότητα ή το βάρος. Η εκτέλεση 
αναφέρεται στην αποτύπωση των εικονογραφικών τύπων που ταυτοποιούν την εκδίδουσα 
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αρχή. Και στις δύο περιπτώσεις το απόλυτο είτε δεν επιτυγχάνεται είτε δεν είναι πάντοτε το 
ζητούμενο, αλλά ελέγχεται. Και όσα μας επιτρέπουν τα διασωζόμενα νομίσματα να 
κατανοήσουμε για αυτούς τους ελέγχους ενισχύουν τον χαρακτήρα τους ως των κατ’εξοχήν 
εργαλείων των οικονομικών διεργασιών. Κι αν στον ποιητικό λόγο το νόμισμα θεωρείται το 
χειρότερο δημιούργημα των ανθρώπων (Σοφοκλής, Αντιγόνη, στ. 295) και στον φιλοσοφικό  η 
υποβάθμισή του συνδέεται με την απελευθέρωση από τον πλούτο - Παραχαράξαι το νόμισμα 
(Διογ. Λαερτ. Βίοι Φιλοσόφων 6.20) - στην πραγματικότητα, οι Αριστοτέλειες μεταβολές  ἐφ᾽ 
ἡμῖν μεταβαλεῖν καὶ ποιῆσαι ἄχρηστον  δεν αντικατοπτρίζουν τίποτα περισσότερο παρά την 
ευελιξία που δίνει το νόμισμα στη διαχείριση του χρήματος.  
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